Linearis algebra 2004 /2005 §sz
4. gyakorlat: Elemi miveletek matrixokkal, determinans, linearis

egyenletrendszer
1. Legyenek megadva az aldbbi matrixok:
1 2 3 -1 -1 2434
A=12 3 4 |,B=(-1 -2 -3),C= 2 |,D= 2 3—i
3 45 3 3 4q

Végezziik el az aldbbi miveletek koziil azokat, amelyek értelmesek: A+ A, A+ B, AB, AC, AC +2C,
CBC, D?, DDT.

2. Legyen n > 1 és keresslink olyan n x n-es A, B, C' valés métrixokat, amelyekre:

(a) van olyan k természetes szdm, hogy A¥ = E, de A ¢ {E,—E};
(b) van olyan k természetes szdm, hogy B¥ = 0, de B # 0;
(c) C?2=C,deC#0¢ésC #E.

3. Legyenek A és B tetszbleges n x n-es métrixok. Bizonyitsuk be, hogy az AB — BA maétrix f6atléjaban
az elemek Gsszege 0!

4. Szamitsuk ki a kovetkezs méatrixok determindnsat és inverzét:

1 2 3
@ [ 2 0 2 |,
3 21
1 0 2 1
0 3 11
(b) -1 1 0 0
2 011

5. Lassuk be, hogy egy egész elem(i méatrix inverze pontosan akkor egész elemt, ha a matrix determinansa
+1 vagy —1.

6. Adjuk meg a kivetkezs egyenletrendszerek 6sszes megoldéasat:

c+2y—z = 2 z+y+2z = 4 Te+14y—21z = 7
z—y+2z = 7 —x+y—2z = 2 r+2y—3z =1
a) T, = 2P gpiyie. = 1 *%) pl0y+157 = 5
20 +y+2 = T dx+4y+4z = 1 3xr+6y—92 = 3
2c+y+2 = 4
, Tl e n . . 11 r+2y—z = -3
7. Az a és b értékétdl fiiggGen hany megoldéasa van az alabbi egyenletrendszernek? r—y+2 = a
z+by+z = 3

8. Legyen adva egy k egyenletbdl és n ismeretlenbdl all6 racionélis egyiitthatds linearis egyenletrendszer!
Dontsiik el, melyek igazak az alabbi kovetkeztetések koziil:
(a) Ha k < n, akkor az egyenletrenszernek van megoldasa.
(b) Ha k > n, akkor az egyenletnek nincs megoldésa.
(¢) Ha k < n és az egyenletrendszernek van megoldésa, akkor végtelen sok megoldésa is van.
(

)
)
d) Ha k > n és az egyenletrendszernek van megoldésa, akkor csak egy megoldasa van.
(e) Ha létezik valés megoldas, akkor létezik (csupa) racionalis megoldas is.

)

(f) Ha barmely k — 1 egyenletet kivilasztva az igy kapott egyenletrendszernek van megoldésa, akkor
az eredetinek is van megoldasa.



